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Samenvatting onderzoek
Het eerste schooljaar 2022 / 2023 is zowel kwantitatief (OBI, 2023) als kwalitatief 
onderzocht (Onderzoekshuis, 2023). Uit beide onderzoeken komt naar voren:

•	 Swapgym levert een positieve bijdrage aan het beweegonderwijs en daarbuiten. 
•	 Leerlingen geven hun gymles gemiddeld een 0,5 punt hoger na Swapgym (7,8 in T1).  
•	 Het aantal leerlingen dat na SwapGym hun beweegreden weet is met 12% toegenomen. 
•	 Het geloof in eigen kunnen (self-efficacy) gelijk gebleven. 

•	 Na Swapgym geeft 11% meer van de leerlingen aan dat zij door de gymles gemotiveerd worden 
om na schooltijd te gaan sporten. Met name onder leerjaren 3/4/5 is hier een hoge stijging 
zichtbaar. Opvallend omdat dit veelal de leerjaren zijn waarbij motivatie daalt. 

•	 Ook zien we vooral een stijging van motivatie bij belevers (20 % groei) en ontmoeters (10 % 
groei) 

•	 Bijna een kwart van de leerlingen geeft aan dat ze buiten schooltijd verder willen gaan met een 
van de sporten die tijdens Swapgym hebben leren kennen. 13% heeft zich zelfs al aangemeld. 

•	 We zien ook een toename van 4% aan sportdeelname tussen de 0-meting en 1-meting. 
•	 Swapgym heeft een positieve bijdrage hoe leerlingen naar sport kijken.
 

Verder bevestigen beide onderzoeken het verschil in de beweegredenen en hoe zij sport beleven. 
Een quote die dit kracht aanzet is:  

Sociale druk blijft een belangrijk onderdeel voor de doelgroep zien we in de keuzes voor sporten. 
Vrienden kiezen vaak dezelfde sporten en geven dit ook aan. In het nieuwe schooljaar gaan we 
dit verder onderzoeken door 0/1 metingen. Bij enkele scholen maken we inzichtelijk wie welke 
activiteiten gaan doen en bij andere scholen niet. 

De grootste drempel voor leerlingen om sporten te kiezen is de reistijd. In veel gevallen de reistijd 
met OV aangezien een groot gedeelte van de leerlingen niet met de fiets reist. 

“Dit is zoveel beter dan de gewone gymles. De sportkeuzes en 
met andere klassen gymmen maakt sport veel leuker. Met al mijn 

vrienden bij elkaar is zo leuk.” 

Ontmoeter

“Het is fijn om zelf te kiezen wat je kunt doen, daarom was 
SwapGym perfect. Ik vind dit veel fijner dan meedoen met een 
gymles die voor ons is bepaald. De les op school kan saai zijn, 

want dit is altijd op dezelfde locatie.”

Belever



Hoe is onderzoek gedaan?

Er is op twee manieren onderzoek gedaan. Kwantitatief door OBI 
en kwalitatief door Het Onderzoekshuis. 

Kwantitatief OBI
We hebben door middel van anonieme 0 & 1 metingen onderzoek gedaan. In 
totaal hebben 501 leerlingen de 0-meting ingevoerd waarvan 486 leerlingen 
volledig. Er hebben 454 leerlingen de 1 meting ingevoerd waarvan 444 de 
vragenlijst volledig hebben ingevoerd. 

Beide vragenlijsten zijn digitaal ingevoerd op eigen telefoons of computers van 
school in mentorlessen en/of gymnastieklessen. Deze metingen zijn uitgevoerd 
door een combinatie van medewerkers Sportbedrijf, gymdocenten en mentoren 
van leerlingen. Bij de 1-metingen is ook een link gebruikt in Magister

Doel van het kwantitatieve onderzoek ligt vooral in het bewijzen of ontkrachten 
van stellingen en de percentages hiervan. 

Getoonde grafieken (met figuur nummers) in deze samenvatting komen uit het 
kwantitatieve onderzoek van OBI.

Kwalitatief onderzoek Het Onderzoekshuis
Bij leerlingen, sportaanbieders en gymdocenten zijn focusgroepen uitgevoerd 
verdeeld over een totaal van N = 110. Hier is een topiclijst gebruikt die vooraf 
is samengesteld. De focusgroepen zelf zijn niet opgenomen om anonimiteit te 
waarborgen. 

Getoonde quotes in deze samenvatting komen uit het kwalitatieve onderzoek 
van Het Onderzoekshuis.



Beweegredenen
Beweegreden wat leerlingen denken
In de nul meting is aan leerlingen gevraagd wat hun beweegreden is. Ze 
waren toen nog niet op de hoogte wat de beweegredenen inhouden. Bij 
de 1 meting is wederom aan leerlingen gevraagd wat hun beweegredenen 
is. Leerlingen hadden op het moment van invullen de beweegredenentest 
afgenomen, dus meer kennis, echter was dat wel een paar weken of 
maanden voor het invullen van de 1-meting.

Conclusie
Kennis over eigen beweegreden is vergroot – het percentage weet ik niet 
is verkleind. De leerlingen weten dus beter van zichzelf waar ze behoefte 
aan hebben voor de inhoud van hun sportaanbod.

Figuur 3.1 Beweegreden volgens leerlingen 
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Presteren

‘’Bij freerunnen hield de 
aanbieder ook ook rekening 

met je beweegreden. Dan kon je 
bijvoorbeeld meer flips doen als je 

een Presteerder bent of je kon meer 
met mensen omgaan als je een 

Ontmoeter was.’’

Onderzoeksresultaten 
van een leerling met de 
beweegreden - Presteerder
•	 Behoefte aan uitdaging. Zowel 

in aanbod als qua niveau
•	 Prestaties verbeteren is 

belangrijk
•	 Daarom sporten achter elkaar 

doen om vooruitgang te zien
•	 Begeleider moet veel expertise 

hebben
•	 Veel in beweging zijn- 

uitgedaagd worden

Onderzoeksresultaten 
van een leerling met de 
beweegreden - Ontmoeter
•	 Hecht waarde aan sociale 

aspect en gezellige sfeer
•	 Keuze met name bepaald door 

wat vrienden kiezen
•	 Laagdrempelig instap niveau
•	 Nieuwe sporten alleen 

proberen samen met vrienden
•	 Mogelijkheid tot interactie 

tijdens aanbod
•	 Trainers die strikt zijn is lastig

Onderzoeksresultaten 
van een leerling met de 
beweegreden - Belever
•	 Diversiteit is belangrijk - tijdens 

de sport als met de sporten
•	 Keuze gemaakt op basis van 

nieuwsgierigheid en eigen 
keuzes

•	 Freerun en boulderen keuzes 
die vaak gedaan werden: 
binnen de sport was er veel 
mogelijkheid tot wisseling

Beweegreden – de verschillen

Klik hier voor meer 
informatie over 

beweegredenen.



Deelnamecijfers en ervaringen

•	 42% koos 1 of 2 sporten
•	 26% heeft 3,4 of 5 sporten gedaan
•	 32% heeft 6 of meer sporten gedaan
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Figuur 3.5 Aantal sporten dat leerlingen gedaan hebben 

tijdens Swapgym, uitgesplitst naar beweegreden
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Figuur 3.6 Aantal sporten dat leerlingen gedaan hebben 

tijdens Swapgym, uitgesplitst naar leerjaar 
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De leerlingen

Conclusie
•	 Leerlingen hebben de mogelijkheid om kennis te maken met veel verschillende 

sporten aangepakt.
•	 De belangrijkste reden waarom ze veel verschillende dingen hebben gedaan is 

omdat ze de sport nog niet kende.



Deelnamecijfers en ervaringen

In het onderzoek is in kaart gebracht hoe 
vakleerkrachten de pilot van SwapGym hebben 
ervaren en of zij een positief effect zien op de 
houding van leerlingen ten aanzien van sport in 
het algemeen en de gymles. Zij vinden SwapGym 
een betekenisvolle afwisseling op het reguliere 
lesprogramma

Onderzoeksresultaten van de LO Vakdocenten
•	 SwapGym heeft een positief effect op leerlingen, 

omdat zij zien dat leerlingen meer plezier in de gymles 
ervaren, doordat zij zelf kunnen bepalen welk aanbod 
zij kiezen

•	 Positief dat de sport oriëntatie wordt verbreed
•	 Ze kunnen leerlingen een ervaring die niet te realiseren 

is in een gewone gymles bieden
•	 Leerkrachten hebben ervaren dat ze door SwapGym 

ontlast zijn in werkzaamheden
•	 Leerkrachten geven wel aan dat ze door SwapGym 

minder persoonlijk contact hebben met de leerlingen
•	 Vakleerkrachten merken dat vooral leerlingen met 

een lager opleidingsniveau moeite hebben met de 
verantwoordelijkheid om zichzelf in te schrijven voor het 
aanbod. Zij hechten waarde aan hun veilige omgeving 
en vinden veranderingen vaak spannend

•	 Vakleerkrachten zien dat leerlingen hun keuze bepalen 
op eigen interesse en vrienden en niet op basis van hun 
meest dominante beweegreden

•	 Ze zien een verschil in aanbieders en de omgang met 
de doelgroep

•	 Ze geven aan voldoende variatie te zien in het aanbod. 
Ze zien wel kansen om blokken te maken zodat 
leerlingen meerdere weken hetzelfde doen en de sport 
echt ervaren

•	 De vakleerkrachten geven aan dat zij zien dat de 
gymles aan het einde van de dag (het zevende of het 
achtste lesuur) het meest populair was onder leerlingen. 
Zij vonden het fijn als zij na het gymmen niet terug naar 
school hoefden te komen voor een normaal lesuur

•	 Vakleerkrachten hebben een grote voorkeur als sporten 
op fietsafstand van school zijn

De LO Vakdocenten

“Door Swapgym ben je 
eigenlijk geen vakdocent 

meer, maar gewoon 
begeleider. Het aanbod en 
de afwisseling vind ik zelf 
leuk. Het is daarnaast voor 
de leerlingen heel goed dat 

zij nieuwe sporten leren 
kennen. Het is ook goed 

voor de afwisseling binnen 
de lesstof. De afgelopen 

periode hadden de 
leerlingen zowel Swapgym 

als normale gym.” 



Deelnamecijfers en ervaringen

In het onderzoek is in kaart gebracht hoe sportaanbieders de pilot 
van SwapGym hebben ervaren en of welke verbeterpunten zij zien 
met betrekking tot de pilot.

Onderzoeksresultaten van een sportaanbieder
•	 Ervaringen waren gemixt
•	 Motivatie en gedrag van leerlingen was essentieel in ervaring
•	 Hebben gevoel dat het op lange termijn helpt om nieuwe leden te krijgen
•	 Op de korte termijn doen ze er weinig mee
•	 Moment van de les en beschikbaarheid van trainers is uitdaging
•	 Toepassen beweegredenen lastig

De Sportaanbieders



Er was geen gevalideerd meetinstrument beschikbaar om self-efficacy te 
meten, wel zijn hierover een aantal stellingen opgenomen in de vragenlijst. 

Het geloof in eigen kunnen is al redelijk hoog onder leerlingen. Bijna 
driekwart geeft aan dat ze voldoende zelfvertrouwen hebben om iets wat ze 
moeilijk vinden bij de gymles gewoon te proberen. 

Er waren drie stellingen over zelfvertrouwen. De verschillen tussen de nul- en 
1-meting zijn niet groot. Veelal is het percentage leerlingen dat het met de 
stellingen eens (of oneens) is, gelijk gebleven of iets gedaald. 

Positievere houding ten aanzien van sport
Een aantal leerlingen geeft in het onderzoek aan dat zij een positievere 
houding hebben gekregen ten aanzien van sport door SwapGym. Zo 
vertellen zij dat zij door SwapGym hebben ervaren dat sport ook leuk en 
gezellig kan zijn, in plaats van intensief en zwaar. Ook hebben leerlingen 
aangegeven dat zij de sporten die zij hebben uitgeprobeerd, misschien ook 
willen gaan beoefenen buiten schooltijd.

SwapGym & Zelfvertrouwen
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Figuur 3.10 Percentage leerlingen dat het eens is met stellingen over zelfvertouwen en mening 

over gymdocent / sportaanbieder, uitgesplitst naar beweegreden
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De gymles motiveerde bij de nulmeting 31% van de leerlingen 
om buiten schooltijd te sporten. De rest gaf aan dat de gymles 
niet aanzet tot sporten buiten schooltijd. 

Bij de 1 meting geeft bijna 38% aan dat de SwapGym motiveert om 
buiten schooltijd te sporten. Verder is het aantal leerlingen dat niet in hun 
vrije tijd sport afgenomen van 14% naar 10%

Bijna een kwart van de leerlingen geeft aan dat ze zelf buiten schooltijd 
verder willen gaan met een van de sporten die ze tijdens SwapGym 
hebben leren kennen. 
•	 13% heeft zich al aangemeld
•	 10% gaat zich nog aanmelden
 
Om te kijken of er bepaalde groepen waren die zich meer of minder 
vaak (willen) aanmelden bij sporten tijdens SwapGym, zijn subgroep 
analyses uitgevoerd naar geslacht, beweegreden en leerjaar. Er kwamen 
geen verschillen tussen de groepen naar voren.

SwapGym & Sport na school

  ‘’Ik vond boulderen zo leuk, dat ik nu 
waarschijnlijk in mijn vrije tijd ook op die sport ga. 
Ik vond het wel vervelend als anderen de les aan 

het verstoren waren.’’



SwapGym & Sport na school

Figuur 3.15. Percentage leerlingen dat door 

de gymles zin krijgt om buiten schooltijd te 

sporten, uitgesplitst naar leerjaar
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Figuur 3.7. Percentage leerlingen dat 1 van de 

sporten die ze tijdens Swapgym hebben leren 

kennen buiten schooltijd wil gaan doen
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Figuur 3.13  Ik krijg door de gymles zin om 

buiten schooltijd te sporten
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Figuur 3.14. Percentage leerlingen dat door de gymles zin krijgt 

om buiten schooltijd te sporten, uitgesplitst naar beweegreden
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SwapGym is een product van Sportbedrijf Rotterdam.


